



Кошт 1000 руб.

# ЗВЕЗДА

№ 9 (74)

ГРАМАДСКА-ПАЛІТЫЧНАЯ ГАЗЕТА

Красавік

'96

## ОПЯТЬ ВЕСНА НА БЕЛОМ СВЕТЕ

### ЧТО ТАКОЕ ССР?

2 апреля 1997 года в Георгиевском зале московского Кремля главы государств Российской Федерации и Республики Беларусь Борис Ельцин и Александр Лукашенко парафировали "Договор об образовании Сообщества Белоруссии и России".

Отныне вышеуказанный документ подлежит ратификации соответствующими законодательными собраниями Российской Федерации и Республики Беларусь.

До ратификации данного соглашения и конституирования предусматриваемого им надгосударственных органов "Договор об образовании Сообщества Белоруссии и России" представляет собой исключительно протокол о намерениях глав двух государств.

### ПОДРОБНОСТИ

#### Тамара Вятская

1 апреля. Что поразило больше всего в первые часы этого исторического во всех отношениях события — цены в ресторане спецпоезда Минск — Москва. Ну очень смешные цены! Встречи с коллегами мы немножко посидели под музыку, и усадили всего 8 долларов. На троих... На что вечный путешественник Михаил Финберг философски заметил: "Еще и кино в поезде показывают. Ехал бы и ехал до утра!" И чтобы закончить тему ресторана, отмечу что не понравилось: на фоне вышко-

купе гоняли чай Ханок с Мулявным, Наталья Машерова была бодра и улыбчива. Как всегда... Поезд шел на восток...

2 апреля. Кстати, такого кофе со сливками, как в ресторане поезда, я не пила в общепите со времен СССР. Хотя и это тоже не относится к делу (но все-таки!).

Как происходило подписание договора о создании Содружества суверенных республик — вы видели по телевизору. Одно отмечу — когда на Соборной площади патриарх Алексий II благословил это

## ПРЕЗИДЕНТСКИЙ СПЕЦРЕЙС МИНСК — МОСКВА И ОБРАТНО

ленных официантов очень уж непрезентабельно выглядели посетители в спортивных костюмах (причем, если учсть, что руководящая работа отнюдь не способствует молодцеватости...)

Настроение было странным. Видные белорусские художники спорили в вагоне-ресторане опять же о политике, это казалось дурным тоном, ничего не запланированного не происходило, поезд шел вне расписания, в соседнем

начинание — серые неуютные тучи разошлись, как по мановению руки, и засияли-засверкали золотые купола.

На приеме в ГКД народу было много. По моим подсчетам, человек 600, много было до боли знакомых по былой советской жизни лиц. Несколько эксклюзивных интервью я взяла именно у таких известных людей.

(Окончание на с.3)

### NOTA BENE

Весь церемониал подписания договора о создании сообщества был призван подчеркнуть историческую эпохальность событий, его судьбоносное для народов двух стран значение.

Однако смысловые акценты в речах президента России и главы российской

правительства были случайными. Неопределенность лишила оппонентов возможности аргументированной критики и возможности выдвижения альтернативной концепции. Массированная же пропаганда интеграции вообще готовила общественное мнение к принятию такого ее варианта интеграции, который окажется наиболее соответствующим конъюнктурным целям власти.

Какие же цели преследует заключенный договор, впервые с достаточной четкостью обозначивший контуры предлагаемой двум странам модели интеграции?

(Окончание на с.2)

### АНЕКДОТ—С

#### СВЕТЛОЕ БУДУЩЕЕ

В знак признания выдающихся заслуг перед советским народом и в связи с торжественным уходом на заслуженный отдых Председатель Президиума Верховного Совета СССР Геннадий Андреевич Зюганов издал Указ о награждении Председателя Совета министров БССР Лукашенко А. Г. орденом Октябрьской революции.

Москва, Кремль, 7 ноября 1997 года



### ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!

Ой, как поют казенные соловьи по милому из сердца белорусско-российскому союзу. На все лады они превозносят Московскую ради 2 апреля 1996 года, когда президенты Борис Ельцин и Александр Лукашенко в кремлевских царских палатах заключили договор под условным названием "Содружество Россия — Белоруссия".

### ВЕСНА ТРЕВОГИ НАШЕЙ

Между тем, в России чиновники, политики и избиратели, озабоченные чеченской войной и вторым пришествием коммунистов, довольно прохладно отнеслись к заключению пакта о дружбе между РБ и РФ. Подписали? Ну и ладно. Добру не пропадать. Даже если это Республика Беларусь.

Зато наши туземные борзописцы обещают белорусскому народу сорок бочек арестантов и прочие немыслимые блага, произрастающие на ниве президентской интеграции. На особых митингах им вторят директора, разо-

рившие свои заводы. Подпевают необольшевики, надеющиеся на восстановление коммунистической империи и номенклатурных льгот.

Плотоядно потирает руки белорусская бюрократия в предвкушении немыслимого расцвета номенклатурного капитализма российского образца. И почему-то наши пролетари и люмпен-ин-

### Александр Сдвижков

неприятия политики президента Лукашенко.

Нельзя не подчеркнуть, что демонстрация протеста была непартийной или, скорее, надпартийной. Не стоит приписывать организацию этого внушительного политического мероприятия лидерам БНФ, не страдающим излишней храбростью.

Достаточно вспомнить, что еще 25 марта Зенон Позняк и Сергей Наумчик на время эмигрировали в Киев. Кажется, Ульянов-Ленин тоже убегал в эмиграцию, бросая своих сторонников на произвол судьбы и властей.

Вольно или невольно, инициаторами акции протеста стали депутаты Верховного Совета Павел Данейко и Павел Знавец. Именно их встреча с избирателями неожиданно переросла в многолюдную демонстрацию.

(Окончание на с.2)

2 № 9 КРАСАВІК 1996

## ЗДЕСЬ ВАМ НЕ ТУТ

ЗГІДНА

## АНЕКДОТ-С

Двое встречаются в желудке у Ельцина.  
— Что, Александр Григорьевич, и тебя он скучал?  
— Нет, Джохар Мусаевич, мы пошли другим путем.  
\*\*\*  
Двое разговорились по дороге на митинг.  
— Девушка, а Вы могли бы полюбить радикала?  
— Кого?  
— Ну, радикала из БНФ.

— Ради... Чего-чего??!  
\*\*\*  
Министр спрашивает у директора завода:  
— Ты сколько месяцев своим зарплату не платишь?  
— Месяцев пять уже.  
— А на работу они ходят?  
— Ходят.  
Министр задумался:  
— А может пора с них за вход брать?

## ЖЫВЕ БЕЛАРУСЬ!

(Окончание. Начало на с.1)

Депутаты собирались поговорить с народом на пл. Независимости, где за последние несколько лет другие народы



ные избранныки не раз проводили свои встречи с избирателями.

В этот раз все было несколько иначе. Уже с 15.00 во вторник 2 апреля пл.

## ВОКРУГ ПОЛИТИКИ

Акцию в поддержку "ынтыграции" увидели на 1 апреля белорусские студенты. Десяток человек собралась на ступеньках перед входом в главный корпус Белгосуниверситета, во внутреннем дворике.

Держали они жизнерадостной расцветки плакатики: "Мы за ынтыграцию (Народ)", "Даешь объединение военно-морского флота Беларуси и Кыргызстана".

## НАКАНУНЕ

"Тока ынтыграцыя спасет каракумских бегемотов от вымирания"

Вскоре появился "батюшка" в черных очках с "кадилом" от напитка "Трайп" на веревке и святым писанием XXXIII-го съезда КПСС. Святым зычным голосом "батюшка" периодически благословляя собравшихся на святое дело интеграции.

Поглядеть на такое действие собрались более полусотни молодых людей. Существенную долю из них составили журналисты.

Кульминацией акции стало появление университетской администрации во главе с лицом, не указавшим своего имени, но называвшимся ректором. "Рано вы, ребята, собрались, — сетовал он,

что они двинулись вниз по проспекту в сторону Оперного театра.

Тем более милиция настойчиво предлагала переместиться в неведомую даль по адресу Варвашени, 77. Даже запустили слух, что там, якобы, уже собрался весь антипрезидентский народ.

В милиционских уговорах принял участие пламенный трибун из БНФ, бывший депутат В. Голубев. Активно, с по-

завтра подписание договора. Завтра бы и собирались". Чтобы направить неожиданный почин студентов в иное русло, сей ректор предложил им разойтись по домам, а в 9 часов вечера включить телевизоры и послушать речи президента.

"Обязательно, — отозвались студенты, — и здесь тоже за него постоим. Кто же еще из молодых его поддержит? Больше никого не осталось. Мы — последние".

**Можно подумать, на небе тоже президентское правление.**

Дальше под всеобщее одобрение звучали призывы построить президенту Лукашенко мавзолей при жизни и сделать его главой Белорусско-Российского государства. (Окончание на с.4)

## NOTA BENE

(Окончание. Начало на с.1)

Здесь важно понять мотивы действий двух президентов, без политической воли которых договор был бы невозможен. Мотивы Б. Н. Ельцина в принципе ясны. Они в рамках традиции внешней политики России как мировой державы. В пределах логики предвыборной борьбы мы наблюдали перехват инициативы у неокоммунистических и национал-патриотических сил, сумевших привести в Думе решение о денонсации Беловежских соглашений.

Но почва ведя для этого была подготовлена усилиями белорусской стороны, прежде всего белорусского президента, общепризнанного мотора интеграции.

Ему-то до выборов еще далеко, рейтинг доверия у населения достаточно высокий. За время своего правления он сумел, нередко с нарушением конституционных норм, занять доминирующие позиции на поле власти. И этой позиции, вроде бы, ничего не угрожает. Имплемент от Верховного Совета маловажен.

Тогда что же им двигало?

Объяснения вроде "Лукашенко — человек России", "его ведут российские спецслужбы" — примитивны. Еще одно из тех, что на слуху: "Способ уйти от ответственности за экономический провал" — весьма уязвимо, никак не соединяется с личностью Александра Григорьевича. С его бешеной энергией, фантастической приспособляемостью к обстоятельствам, способностью с удивительной искренностью менять позицию.

## ВЕСНА ТРЕВОГИ

что они двинулись вниз по проспекту в сторону Оперного театра.

Тем более милиция настойчиво предлагала переместиться в неведомую даль по адресу Варвашени, 77. Даже запустили слух, что там, якобы, уже собрался весь антипрезидентский народ.

В милиционских уговорах принял участие пламенный трибун из БНФ, бывший депутат В. Голубев. Активно, с по-

мощью милиционского громкоговорителя, он уговаривал народ не толпиться, а по тротуарам, осторожненько, перемещаться по указанному адресу.

Получилось, что отфутболенные милиции люди постепенно начали скапливаться у почтамта и в сквере напротив КГБ. Вскоре их набралось столько,

что они двинулись вниз по проспекту в сторону Оперного театра.

Наши журналисты, по долгу службы посещающим все публичные мероприятия, в антипрезидентской манифестации приняло участие в полтора раза больше людей, чем на воскресном митинге казенных интеграторов.

Жаль только, что "бел-чырвона-белых" флагов было маловато. Видать, присяжные флагоносцы из БНФ почему-то не вышли на улицы. Или же завхоз БНФ решил не выдавать флагов народу.

В конце-концов, демонстранты оказались на площадке у Дворца спорта,

где и состоялся митинг.

Не вдаваясь в приблизительные подсчеты, скажем, что, по свидетельству

журналистов, по долгу службы посещающим все публичные мероприятия, в антипрезидентской манифестации приняло участие в полтора раза больше людей, чем на воскресном митинге казенных интеграторов.

Намедни буржуазная Академия парламентаризма и предпринимательства с большой помпой принимала вождя Партии коммунистов (белорусская) Сергея Калякина.

Любопытно, что коммунист С. Калякин первым расписался в книге почетных гостей сей академии. По словам куратора мероприятия Владимира Карагина, ПКБ является самой старой партией, так как ведет свою родословную с 1918 года.

О социал-демократах, собравшихся в домике над Свислочью еще

в 1898 году, Владимир Николаевич почему-то не вспомнил.

"Если мы туда пройдем, вы нас потом

бить не будете?". "Посмотрим на ваше поведение", — отвечали те, улыбаясь.

Судя по всему, людям стало стыдно за "агулную млявасць і абыякавасць да жыць", которую им уже привыкли приписывать. Так вот, чтобы так не считали и дальше, они и вышли на улицы. При этом все прошло мирно. Как говорится, и овцы целы, и волки сыты. Пока...

На какой-то момент все остановились митинговать перед неким ресторатором. Но и это место оказалось неподходящим.

Пошли дальше. Демонстрантам за-

помнилось, что много народа собралось при

выходе на проспект Машерова. Милиция

живо оттеснила их на тротуар и образовала

живой щит.

Рассказывают, что

несколько девушек, пробиваясь через здо-

ровых парней в зеленом, спросили:

президентское правление. Я, мол, так уж и быть, постараюсь вас осчастливить. А вы пока смотрите на меня по ТВ. И не вздумайте мне перечить.

А тут еще листовки распространяют. Зовут к площади Невисимости тех,

кому не все равно. Почему, собственно,

народ должен подчиняться мнению избранного народа? А если у него есть

свое собственное мнение? Высказывать

его — это же не крамола, а демократия.

Если кто-то видит в этом угрозу, то, как

говорится, на воре и шапка горит. Пусть

это даже шапка Мономаха.

Особого порядка в шествии не было.

Ходить по городу огромной толпе пришлось 2 часа. Но было весело.

и со временем к нам пришли

## ВОСЬ ТАК

Маскоўска-крамлёўскае пагадненне яшэ будзе прааналізавана на дзесяткамі і сотнямі палітологаў. Я ж толькі пра "трапку"... И зусім не з-за падказкі кандыдатаў прэзідэнтаў Радзіміра Генадзя Зюганава. Неяк яго спытаў спецыяльныя карэспандэнты "Звязды"

## БЯРОМ "ТРАПКУ" І НАВОДЗІМ ПАРАДАК

Уладзімір Наркевіч: "Вы ціпер успамінаеце гады службы ў Беларусі ва Уручыськіх?" И вось підэр расійскіх камуністів зауважыў: "Я ўспамінаю з добрым пачуццем, нават помні сяржанта-беларуса Квача. У мене шмат было саброя з Беларусі, я нават помні фразу: "Бяром трапку і наводзім парадак".

Маскоўская вяршицілі наўрад ці ўласнаруча будуць браць анучу. Хут-

чэй права прыбіральшчыц беларуска-бруду, пад якім шмат хто разумее нізкапробную беларускую культуру, будзе даручана мясцовым палкоўнікам ад улады. Той-сéй з каментатараў падпісання дагавора аб саюзе паміж Беларуссю і Расіяй кволен'ца пасправа-

баваў згадаць пра нацыянальнае.

Але, як сказаў для той жа "Звязды" Генадзь Зюганав: "... адзінства рускіх і беларусаў — гэта аснова ўсяго: і культуры, і будучыні нашых краін".

Бярыце, спадарства, анучы... Пра-бачце, "трапку" і — гэй, наперад.

**Талаш Мельнік-Сабатня**

## ПОДРОБНОСТИ



## МИНСК — МОСКВА И ОБРАТНО

## Владимир Жириновский

— Это действие направлено только на укрепление, мы будем сильнее вместе, выше будет авторитет во всем мире. Уже не будут выглядеть как маленькая Беларусь или разорванной Россия. Кстати, экономика будет крепче — всегда ценились белорусские товары, и Беларусь всегда нуждалась в российских. Да и народы наши... Минское шоссе, Белорусский вокзал всегда оставляли самое благоприятное впечатление. Одна семья мы, братя, нет ничего, что нас бы разъединило. 2 апреля — историческая дата, это праздник, это начало создания. Рухнула ССР — видимо не то было заложено. Вот сейчас главное зало-

(Окончание. Начало на с. 1)

жить тот фундамент, чтобы уже не рушилось. Косметический ремонт всегда нужен, но фундамент должен быть крепким — и в XXI век. Это были два хороших камня в новый фундамент... Не зря это начали Беларусь и Россия. Я думаю, присоединятся Украина, Казахстан. Опасность в другом — не допустить тех, кто могут нам в будущем помешать. Если Казахстан вскоре не присоединится, у него будут большие проблемы: экономические, демографические, социальные... Процесс будет идти.

поставляла на рынки России. В Беларусь хорошо организована экономика, они ее даже меньше разрушили, чем мы. Там отличное машиностроение, прекрасная наука, отложенное сельское хозяйство. Мы сообща от этого только приобретем.

**Владимир Коваленок:**

— Я прижился здесь, как побег на дереве, живу с ним одной жизнью. Я — гражданин России. Дома бываю, родина моя — Беларусь, и народ мой белорусский, я никогда не терял связи с родной землей.

Если кто-то помнит мое выступление в Верховном Совете Беларусь (прошлого, 12-го созыва) — Т. В., когда я

## Геннадий Зюганов:

— Очень важный шаг, который сделали мужественно и энергично. Я доволен, что Беларусь, братская и родная, проявила в этом не только инициативу, но и настойчивость. Хочу поблагодарить всех, кто в этом участвовал. С нашей стороны этот договор будет ratifiedирован немедленно.

Этот фундамент мы заложили четырьмя назад. Сегодня почувствовали, что в одиночку мы не проживем, и снова объединяемся. Это шаг, который позволит нам восстановить все хорошее прошлое и уверенно смотреть в будущее. Это не символический шаг. Беларусь 75 процентов своей продукции

сказал, что слишком рано раздаются в Верховном Совете антироссийские, антироссийские возгласы, и когда я ушел в знак протesta и больше туда не вернулся, то можно понять, что для меня значит сегодняшний день. Я видел, что этот день будет, я верил, что я не ошибся. Я тогда тех, кто был против дружбы наших народов, назвал фашистами. Потому сегодня для меня праздник на самом деле. Я Лукашенко благодарен за его настойчивость.

**Людмила Зыкина:**

— Всегда рада, когда люди живут в мире, дружбе. Любовь друг к другу — это лучшее, что может быть. Мы ведь всегда были вместе! То, что сегодня

## ПОЛИТЭКОНОМИКА

Александр Григорьевич намазал уже три слоя интеграции на российский каравай. Только вот сможет ли проглотить?

Начнем с того, что пора бы объявить несбыточными мечты о братской помощи России. Можно с уверенностью сказать, что в ближайшее время наши заводы не будут завалены заказами и металлом из соседней страны.

А вот насчет зарплаты сомневаться не приходится. Здесь российские предприятия, не оплачивающие труд своих работников по полгода и больше, с готовностью поделятся своим богатым опытом.

## НА ЧУЖОЙ КАРАВАЙ

Не стоит надеяться и на дешевые энергоносители. Если Россия и снизит цены на внутреннем рынке, то это представляется лишь временной мерой. Неужели восточный сосед будет работать себе в убыток?

Кстати, как теперь оказалось, наш внешний долг России за энергоносители не совсем списан, а долги предприятий и вообще нетронуты. Так о какой такая выгода в "нулевом варианте" говорил Александр Лукашенко?

Пока что видны только ощущимые выгоды для России. Как политические, так и экономические.

Более тесное сотрудничество Беларуси и Российской Федерации в военной сфере дает последней возможность отодвинуть свои границы до Буга. Причем довольно выгодным представляется содержание западной группировки российских войск на территории Беларуси. Здесь все отложено и обустроено. И, соответственно, никакой речи о реформе армии быть не может. Только по инициативе России.

## Александр Менжинский

Не менее важен и стратегический контроль над географически выгодно расположенным западными землями. Это позволяет осуществлять беспрепятственный транзит сырья и товаров между Россией и Европой.

Не забудем и о политических выгодах Ельцина накануне президентских выборов. Уже теперь в его речах явно прослеживаются имперские нотки в отношении нашей республики.

Что касается Александра Лукашенко, то его политические выгоды сомнительны, если, конечно, он не готовит себе новый пост на случай потери до-

бла, чтобы купить билет на любой вид транспорта и отправиться в любой пункт бывшей необъятной родины. А относительно стоимости проезда не стоит переживать. Цены на билеты будут только расти, несмотря на все интеграционные соглашения.

Дело в том, что теперь все зависит от того, как вы работаете и сколько зарабатываете.

Несомненно, крупный российский капитал способен оживить белорусскую экономику и поднять уровень жизни населения. Но опять же все упирается в законы. А это уже зависит не от внеш-

ней политических решений руководителей государств, а от их решений по конкретным внутренним проблемам. Да и крупный российский капитал еще не может тягаться с акулами западного рынка.

И еще один важный момент. В соглашениях большая роль отводится чернобыльской проблеме. Так вот, не стоит наивно полагаться на российский альтруизм. Москве также интересно положение в Гомельской области, как Минску сейсмическая обстановка в районе Камчатки.

Не совсем ясна роль бюджета новых надгосударственных органов. Для решения важных вопросов он слишком мал, а для содержания аппарата во главе с А. Лукашенко — слишком велик.

Поэтому, что-то мешает поверить в чудесное выравнивание зарплат и пенсий.. Правительство долго может брызгать слюной по поводу российских рынков. Но хотелось бы предостеречь: наверняка в России не забыта пословица "На чужой каравай рот не разевай".

## ПО СЛУЧАЮ

В свете последних участившихся визитов нашего президента в Москву, первый официальный, который состоялся месяц назад, всеми подзабылся. Но некоторым сотрудникам Кремля он запомнился. Потому, как после отбытия официальной делегации их ждал разбор полетов и увольнение. По

## ВЫНОС ФЛАГОВ

какой статье не знаю, зато знаю за что.

В томлении и тревоге ждут российские журналисты и их белорусские коллеги выхода президентов для оглашения и подписания документов. И вдруг видим, что к государственным флагам подошли два охранника, вынули флагштоки из креплений и... состоялся вынос флагов. Что случилось? Отмена договоренностей? Международный конфликт?.. Не успели мы

придумать общую версию, как флаги торжественно (в смысле, с благоговением и вытагиванием носков) внесли и водрузили обратно.

По программе все было подписано, оглашено, за что и выпито первыми лицами обоих государств по бокалу шампанского. Мы же пребывали в

## Анастасия Боровая

недоумении, которое развеял один знакомый телевизионный оператор. Он рассказал, что профессиональным оком он и сотоварищи обнаружили, что флаги (и российский, и белорусский) висят "верх ногами". Шепнули человечку из службы протокола, он и устроил "вынос флагов". А пока госатрибуты висели неправильно, съемки по-просили проводить не выше ватерлини.

**Анастасия Боровая**

произошло — это не только праздник двух государств, это праздник всего человечества, я больше чем уверена — мы начали, а еще присоединится не одно государство.

**Виктор Черномырдин:**

— Это еще надо осмысливать. Сегодня мы радуемся тому, что произошло — наконец-то свершилось! А нас хотели разъединить — не получилось. Это настоящее единение. Я уверен — мы были, есть и будем всегда вместе. Мы все переживем: и горе, и радость. Я хочу от всей души поздравить всех. Вы знаете, я как раз тот человек, который постоянно работал последние годы над этой проблемой, мы искали решение и нашли. Поздравляю!

**Николай Рыков:**

— Несмотря на то, что очень критически отношусь к действиям нашего российского руководства — я не скрываю, что нахожусь в оппозиции к ним. Но то, что произошло сегодня, я целиком поддерживаю. Я считаю этот шаг правильным, о чем мы говорили и принимали решение Государственной Думы 15 марта. Вы помните, как нас критиковали, но произошло то, о чем мы говорили. Конечно, хотелось бы, чтобы это называлось Союзом суверенных государств, но сегодня это называется по-другому. Но все равно это огромный шаг вперед. Не все сделано, конечно, но я всегда с огромным уважением относился к Лукашенко. Это один из способных, растущих политиков, который много сделал для единения. Ельцин решился, переступил через себя — а вы знаете, ему тяжело было. Он разрушил Союз, а сегодня создает. Какие причины — то ли созрел, то ли политические причины, или предвыборная кампания заставляет, но я поднимаем выше: то, что сделано — сделано правильно.

26 марта в Минске состоялась встреча руководителей Партии народного согласия и Партии труда и справедливости. Участники встречи подтвердили, что их позиции по большинству политических, социальных и экономических проблем Беларуси совпадают или очень близки. Стороны договорились о поддержании постоянных контактов и углублении сотрудничества в деле защиты интересов трудающих.

\*\*\*

Заявление исполнкома Партии народного согласия.

В связи с тем, что в белорусском обществе развернулась горячая дискуссия по вопросам белорусско-российского сближения, исполнком ПНС, руководствуясь программой своей партии, заявляет:

1. Дружба, взаимовыгодное, всестороннее сотрудничество с Россией являются приоритетным направлением внешней политики Республики Беларусь.

2. Государственный суверенитет Республики Беларусь есть историческое достижение белорусского народа, его следует беречь и укреплять.

3. Международные договоры и обязательства республики должны отвечать интересам народа Беларуси и заключаться в строгом соответствии с Конституцией и законодательством Республики Беларусь.

29 марта, г. Минск.

\*\*\*

30 марта активисты БСДГ провели семинар, на котором обсудили итоги участия различных политических сил в выборах в Верховный Совет Республики Беларусь, а также проблемы организации и тактики действий в предстоящих выборах.

На следующий день в продолжение семинара состоялось совещание Центральной Рады БСДГ, которое рекомендовало ускорить интеграционный процесс с Партией народного согласия и Партией всебелорусского единства и согласия в единую социал-демократическую партию. На совещании были разработаны соответствующие условия объединения.

## ОТ АВТОРА.

Я не хочу делать комментарии. Домой мы возвращались в большинстве своем счастливыми — у нас на глазах делалась история. Что из этого получится — зависит от нас. Или мы продались России, как многие считают, или пошли паразитом на ее щее, или же вступили в ССР равноправной державой, маленькой и гордой. А оснований для гордости у нас достаточно.

ной разговорчивостью, бесконечным курением и явно неславянским оптимизмом. Впрочем, когда машину остановил пост ГАИ, Ursula в наступательной форме объявила ретивым служакам, что малейшая задержка их авто может стать причиной международного скандала.

Когда полякам стало невмоготу дожидаться окончания официальной и конфиденциальной встречи, они стали развлекаться очень оригинальным способом фотографироваться на фоне развесисных

## ЭХ, ДОРОГИ...

Из Минска до Бреста рукой подать. Это если туда лететь, как Александр Григорьевич, по воздуху. Из Польши до Бреста и Беловежской пущи тоже не далеко, да и с западной стороны дороги получше. А вот нам пять часов пилить в тряском авто (даже фирмы "Форд") по родным белорусским дорогам, гофрированным рывинами. Но это

из Минска до Бреста рукой подать. Это если туда лететь, как Александр Григорьевич, по воздуху. Из Польши до Бреста и Беловежской пущи тоже не далеко, да и с западной стороны дороги получше. А вот нам пять часов пилить в тряском авто (даже фирмы "Форд") по родным белорусским дорогам, гофрированным рывинами. Но это

из Минска до Бреста рукой подать.

Короче, всего пять часов — и мы уже едем по Беловежской пуще. В лесу всякой твари по паре. И зубры встречаются, и белки чуть не под колесами перебегали дорогу. Эдакими лесными исполнителями в своей неподвижной монументальности на перекрестках лесных троп мерзли люди в камуфляже и простой форме простых милиционеров.

Правительственная резиденция "Вискули" ждала очередных высоких гостей: через час президенты Польши и Беларуси покидают друг другу руки и удаляются на переговоры. На сей раз, пока президенты Касьяневский и Лукашенко разговаривали с глазу на глаз, журналисты белорусской стороны курили, х

4

№9 КРАСАВІК 1996

NON EST RICHTUM

ЗГОДА

Грамадска-палітычна  
газета "ЗГОДА" выдаецца  
з ліпеня 1992 года

Галоўны рэдактар  
**Аляксей КАРÓЛЬ**

Выпускаючы рэдактар  
**Аляксандар Сдвіжкоў**

Індэкс 63138

Рэгістрацыйны  
нумар 657

АДРАС РЭДАКЦЫИ:  
г. Мінск 220088,  
Антонаўская, 28-23  
тэл. 34-42-82  
факс 34-43-53

Надрукавана ў друкарні  
"Чырвоная зорка",  
г. Мінск, 220079,  
1-ы Загарадны зав., 3

Тыраж 5 тыс. экз.  
Заказ нумар 2078



#### ЭКОНОМИКА

В последнее время от высших руководителей Беларуси все чаще и чаще приходится слышать, что благодаря созданию таможенного союза увеличится товарооборот с Россией.

Частое повторение этого похоже на заклинания и свидетельствует о стремлении выдать желаемое за действительное. Давайте попытаемся разобраться в этой ситуации вместе.

Если за 1994 год в общем объеме экспорта и импорта Беларусь доля России составляла 79,1 процент и 77,8 соответственно, то за 1995 год 79,84 и 90,54 процентов. Однако не следует забывать, что эти величины определяются, исходя из оценки торгового обмена в стоимостном выражении. И если учесть, что практически 9 месяцев курсу белорусского рубля было приказано "стоять", а за 1995 год индекс потребительских цен составил более 300 процентов, то в окончательных значениях торгового оборота можно сомневаться.

Более точную картину можно наблюдать, если проанализировать изменение экспорта отдельных видов продукции в натуральном выражении. Будет интересно проанализировать экспорт продукции, что производят минские предприятия, руководители которых всегда поддерживали всякие интеграционные про-

#### ТЕЛЕВІЗОР

Мне вообще-то понравилось писать про ТБК. Сидишь себе у телевизора, ноги паришь. Разве дадут тебе на каком-нибудь митинге ноги попарить?

Давешнее воскресенье вечерком в 20.00 ускользнуло я от родственников. Они тогда по ОРТ сочувствовали американской дочери и русскому отцу.

И вот какой из-за этого резонанса вышел.

Мои родственники воскресные худильни досмотрели. А тут внезапно обнаружили, что я в это время "Резонанс" наблюдал. Тотчас шум поднялся.

Совсем, говорят, одурел. Все простые люди "Американскую дочь" или на худой конец "Леди Макбет Мценского уезда" смотрят. А ему, видите ли, "Резонанс" подавай...

— Ишь, какой политikan выскользнул, — прокомментировал теща. А тесь строго по-партийному припечатал:

— Отщепенец пропрезидентский...

Сосед пришел. До него слух дошел, что у соседского зятя крыша поехала.

Нет, говорю. Я нормальный. Задание редакционное у меня такое. Выпускающий редактор — зверь. К понедельнику всенепременно материал актуальный требует. Я, может, тоже хочу про американскую дочь или леди Макбет...

Поняли все родственники. Сочувствовать стали. Работа, мол, у человека такая. А сосед подытожил:

— Во, блин, что с человеком капитализ делает. Ни выходных, ни проходных. Одна работа...

цессы с Россией. (Договор о коллективной безопасности, единная денежная система, таможенный союз, создание ССР).

Ведь в конце-концов должны же они сказать настоящую правду от чего зависит эффективная работа, возглавляемых ими коллектиvos.

Сравним экспорт некоторых видов продукции за 1994 и 1995 год:

##### Наименование продукции и единица измерения

Грузовые автомобили тыс. шт.	12,4 7,2
Тракторы тыс. шт.	12,0 6,2
Металлорежущие станки тыс. шт.	1,9 2,9
Холодильники бытовые тыс. шт.	407,3 383,3
Телевизоры тыс. шт.	257,6 160,8
Мотоциклы тыс. шт.	16,2 6,2

**Виктор Алампиев, зам. зав. отделом Института государственного строительства и права**

## ВЕРИТЬ ФАКТАМ, А НЕ ЗАКЛИНАНИЯМ

Велосипеды тыс. шт. 112,2 116,1

Часы бытовые млн. шт. 2,8 1,3

Калийные удобрения на тыс. т. 193,4 332,9

**Примечание:** доля России от общего экспорта в СНГ за 1995 год составила 79,8 процентов.

Из проанализированных групп товаров в 1995 году возрос экспорт в Россию: калийных удобрений на 31,3 процента; капроолектама — на 22,9; металлорежущих станков — на 37,2, шин для грузовых автомобилей — на 100,4 и для легковых — на 11,4, льноленокна — на 31,7. Из товаров широкого потребления — кожаной обуви — на 8,4 процента. Приведенные данные могут свидетельствовать и не переходить на угрозы. Делается шуточное.

"Вот за нами и приехали", — сказал кто-то, увидев подъезжающую зеленую машину. Подошедшему тем временем российскому журналисту с микрофоном шутники с плакатами пытались ответить что-нибудь остроумное или хотя бы вразумительное.

Схема добавил все тот же ректор. Он громогласно отказался признавать стоящих вокруг студентов своими: "Никто из них не учится в университете. Это чужие студенты!" А они завопили: "Нет! Мы ваши!" Химики мы!. "Все вы тут химики, нет на вас креста", — буркнул начальник БГУ под нос и ушел.

Его оставшиеся коллеги взяли инициативу на себя. Один из них призывал уважать свой возраст. Он даже потребовал от "террориста" в настянутой до подбородка синей шапке

Но это было потом. Сначала я целий час ТБК смотрел. Ведь на редакционной летучке было сказано: выяснять откуда, есть, пошел "Резонанс" на земле белорусской.

Даже этимологическими напутствиями снабдили. Дескать, это от слова "резать". Ажник Марка Твена один умник вспомнил:

Режьте, братцы, режьте,  
Режьте осторожно,  
Режьте, чтобы видел  
Пассажир дорожный.

Голос за кадром еще сказал, что президенты нам что-то экономическое обещали. Но я этого не понял. Да и не важно все это, коль они на 5 лет Союз нерушимый восстанавливают.

Потом показали, как депутаты в предбаннике Верховного Совета интервью дают. А на заднем плане журналисты туда-сюда шатаются. Информацию собирают.

Тяжко им, болезненно, о Верховном Совете писать. Ведь все депутаты как один за интеграцию горой стоят. Только вот интегрироваться они собираются как-то не по-президентски.

## РЕЗОНАНС

Это он, так на московское путешествие батьки-президента намекал. Юморист этакий. Другие товарищи предположили, что "Резонанс" это слово "резонировать" Мол, болтают там много, а веселых картинок мало.

Нет, ребята. Все не так. И картинки в "Резонансе" есть, и разговор мудрый.

Скажем, сначала показали как "Союз четырех" в Кремле наши президенты подписывали.

А потом они, родимые, перед микрофонами выстроились. На правом фланге маленький киргизский Акаев.

Чуть побольше казахский Назарбаев. Еще больше белорусский Лукашенко. И совсем уж большой русский Ельцин.

Вот вам, суворенные граждане, и Европейско-азиатский союз. ЕАС называется.

И премьер Чигирь куда-то не туда поехал. Вон, президент на восток интегрируется. А премьера на запад потянуло. В Брюссель, в НАТО. Тут комментатор взял да и разъяснил все. Дескать, нынче у Беларуси такой хитрый многоекторный политик.

Когда президентскую тусовку у Дворца спорта "Резонанс" показали, там тоже все ясно было. И как флаги президентские развесились. И как народ митинговый казенный автобусы дожидались.

А главное: ораторы все честно и открыто сказали, мол, они за президентскую интеграцию, потому как жить они, бедолаги, не могут без хаяльного российского сырья. Вот АО "Атлант" ходильники делать разумилось. А немецкие "Фольксвагены" никто у них не берет.

А вообще-то зря тут интеллигенты "Резонанс" ополчились. Какая хорошая передача! Очень, очень хорошая передача. И полезная. Ведь резонирует в лад с президентской линией.

И ведущие такие хорошие. Зряшное дело их на митингах позором клеймить. Ведь трудную службу они несут на благо президента.

За это им, наверное, доплаек дают. Обмундирование элегантное выдали. Говорят от Версаче. Но это вранье. Я точно знаю — от Лукашенко у них обмундирование. Мне очень их галстуки понравились. Красивые такие и блестящие, как советские галоши.

Вот, думаю, если бы в другое время "Резонанс" показывали? Часиков в шесть до худильников на ОРТ и РТР. Я бы его тогда обязательно смотрел. Знаю — от Лукашенко у них обмундирование. Мне очень их галстуки понравились. Красивые такие и блестящие, как советские галоши.

**Іван Катавасов**

лизация руководством Беларуси подписанных соглашений. Они верят: чем больше договоров, тем выше гарантии, что Россия будет покупать наши товары, а не импортные. Но ведь время госплана прошло! В самой России Б. Ельцин, как президент, не может обеспечить электроэнергий пункты управления ПВО и их отключают, если нечем платить. А нам, браткам-белорусам, будут давать или покупать худший товар за наше рабоче-крестьянское происхождение? На что мы рассчитываем?

Подписание на самом высшем уровне договора в условиях рыночных отношений, является лишь документом о политических намерениях, но, в большинстве случаев, не гарантией увеличения торгового оборота. На первый план выступает получение максимальной прибыли, а значит производители идут на рынки, где цены на их продукцию наибольшие, а стоимость необходимых им ресурсов меньшая и качество повыше.

При таком подходе разве можно рассчитывать, что Беларуси удастся удериться на рынке России без замены устаревшего оборудования? И прошлый год показал, что снижение объемов продаж товаров широкого потребления из-за конкуренции тоже идет очень быстро.

В течение нескольких последних лет руководство Беларуси уполовило на внешние факторы, якобы способные стабилизировать экономику. И республика втягивалась во всевозможные политические игры, которые полностью подорвали авторитет Беларуси на международной арене.

В результате этого почти полностью прекратились инвестиции. Остановлено формирование многоукладной экономики.

Рассчитывать в такой ситуации на чудесное оздоровление финансового положения субъектов хозяйствования уже в ССР, а тем более говорить об этом вслух, по крайней мере наивно.

каждом квадратном метре располагается не менее одного человека.

Затем вводится коэффициент плотности толпы. Если каждого митингующего можно обойти, не толкаясь, то коэффициент равен 0,2 — 0,3. Если же проходить трудно и можно лишиться пуговиц, то тогда он равен 0,5 — 0,6.

Таким образом, на участке размером 50 X 50 м находятся не менее 2 500 человек, если расстояние между ними не превышает одного метра. Достаточно протолкнуться к микрофону и определить плотность митингующих.

Предположим, с некоторым трудом, пройти можно по микрофону и обратно на широкий простор. Тогда умножаем 2 500 на 0,5 и добавляем к базовой цифре. И получаем искомое количество митингующих.

Для большей точности необходимо толпу разделить на секторы с одинаковой плотностью и суммировать полученный результат. Все достаточно просто. Но, как правило, число участников "зависит" от добросовестности или невежества интерпретаторов.

**Василий Киврин**

#### КАЛЬКУЛЯТОР

Демократическая "КП в Беларуси" насчитала 15 марта всего 500 защитников Конституции у Оперного театра. Милиция — 3 тысячи. А организаторы митинга настаивали на цифре 10 тысяч.

Или же действие 24 марта. Одни говорят, что собралось 15 тысяч митингующих. Другие доводят их число до 30 тысяч. Звучала и цифра в 6 тысяч участников.

Зато 31 марта, по данным милиции

склона протокола, у Дворца спорта пропрезидентская толпа состояла из 30 тысяч.

Как видим, каждый считает по-своему. Между тем: существует довольно простая методика определения количества участников любой массовки.

Для этого определяется площадь расположения людской массы в квадратных метрах. Это базовая цифра, так как принято считать, что на

Татьяна Ежикова



склона протокола, у Дворца спорта пропрезидентская толпа состояла из 30 тысяч.

Как видим, каждый считает по-своему. Между тем: существует довольно простая методика определения количества участников любой массовки.

Для этого определяется площадь расположения людской массы в квадратных метрах. Это базовая цифра, так как принято считать, что на

захлопала. Ректор, по всей видимости, начал уставать от шуток и решил поставить точку на этом деле: "У